

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

SUSCRIPCIÓN  
SEGOVIA, mes..... 1 PESETA  
FUERA, trimestre..... 3.50  
EL PAGO EN SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

ADMINISTRACIÓN  
—PLAZA DEL CORPUS, 11—  
REDACCIÓN É IMPRENTA  
—SAN AGUSTÍN, 7—

APARTADO NÚMERO 11

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

TELÉFONO NÚMERO 25

## Los conservadores del distrito de Segovia

Hemos recibido en estos días varias cartas de personas muy significadas del partido conservador del distrito de Segovia, cartas en que se refleja la alarma que entre nuestros correligionarios cunde por determinadas medidas adoptadas por el Gobierno civil de la provincia, con marcada orientación política.

Hemos dado á esas cartas particular respuesta; mas como á nuestro modo de ver, reflejan un estado de ánimo muy generalizado en el distrito, estimamos procedente consignar y divulgar los antecedentes de aquella cuestión.

Del gobierno civil de la provincia salieron varios delegados á diversos pueblos del partido judicial de Segovia con encargo de formar expedientes en que se consignase el actual estado de la Administración municipal. Ya se sabe que aquellas diligencias no suelen promoverse sino con el propósito de llegar á la suspensión de Ayuntamientos y destitución de secretarios; medida ya desterrada de nuestras costumbres públicas y jamás aplicada en el distrito de Segovia durante fué su representante en Cortes el señor marqués de Cañada Honda, á pesar de que hace algunos años era frecuente ver llena la «Gaceta» de Reales órdenes de suspensión de Corporaciones municipales.

Entre el elemento conservador de Segovia originaron las disposiciones del señor Santos y Ruiz Zorrilla la misma inquietud que reflejan las cartas de las localidades rurales; y nuestro director señor Cano de Rueda, en representación de muchos de aquellos y de acuerdo con el señor marqués de Cañada Honda y algunos diputados provinciales, celebró dos conferencias con el señor Gobernador civil, á fin de obtener que este centro observase actualmente con los conservadores segovianos la misma conducta política que el anterior gobierno conservador siguió para con los liberales.

No es necesario decir que la actitud del señor Cano, cerca del Gobernador civil, fué tan afablemente respetuosa como corresponde á las relaciones de particular amistad que los unen, y tan enérgica como lo demandaban los intereses políticos asumidos por nuestro director en aquel instante. La primera autoridad de la provincia, cortés y prudente, como suponíamos encontrarla, manifestó al señor Cano su opinión contraria á toda violencia y aun á la aplicación de la ley municipal, con propósitos políticos, pero natural era también que se reservase, y así lo hizo, toda contestación sobre futuras resoluciones.

Complacido, y esperanzado de que no se alterará la normalidad, terminó nuestro director las conferencias. Esta esperanza hizo que no avanzáramos al terreno de una campaña innecesaria; mas en previsión de todo atentado contra la regularidad de la vida política que, bajo la base del mutuo respeto, aquí creó el partido dirigido por el marqués de Cañada Honda, hemos iniciado una organización tal que contra todo vejamen, contra todo ataque de carácter político que nuestros amigos sufran, surgirá la protesta y la defensa inmediatas, en el grado necesario, y con medios valiosos de expresión en Madrid y en Segovia. El Sr. Marqués de Cañada Honda, sobreponiéndose á las moles-

tias de una pasajera enfermedad que sufre en estos momentos, se ha ocupado de dar ideas y medios para que, á partir de estos instantes, prospere toda reclamación justa que sus amigos dirijan á los Poderes, y se eviten posibles desmanes políticos.

En el sencillo relato que antecede tienen nuestros amigos políticos consignadas sustancialmente las fases por que ha pasado en estos días una acción política ciertamente sospechosa y la iniciación de una campaña de defensa.

Suponemos que ni el digno Gobernador civil ha de resucitar en esta provincia los viejos procedimientos políticos, ni del diputado á Cortes, ni del ministro de la Gobernación recibirá excitaciones para ello. Esta situación política como la anterior debe ser de libertad absoluta para la conciencia política. Censurables fueron los abusos de Poder que se ejercieron en las elecciones de diputados á Cortes y anotados quedaron para darles correspondencia debida; mas si aquellos incidentes pueden ser disculpados por la causa pasional que los enjendró, no encontrarían justificación estos otros, constitutivos de todo un sistema, dañoso de régimen provincial.

Tenemos el derecho de ser adversarios de una política y de un gobierno, de un gobernador y de un diputado, en cuanto no se refiera al ejercicio de la autoridad característica de los Poderes públicos, y ellos tienen la obligación de respetar el ejercicio legal de aquella hostilidad. Regidos por esta idea fundamental nos moveremos políticamente con libertad entera y cuando plantas ajenas y agresivas invadan el círculo de aquel derecho la lucha será formidable y en ella triunfaremos, porque la razón y la justicia nos prestarán su asistencia.

### Contra Maura y La Cierva

## Atentados que fracasan

Intento de agresión á La Cierva.—Detención de un individuo.—Este se proponía matar á Maura y La Cierva.—Las primeras noticias.

El sábado por la tarde comenzaron á circular rumores en la alta Cámara diciéndose que el señor La Cierva había sido objeto de un atentado.

Poco después se extendían los rumores por el Congreso y por todo Madrid.

Del Senado se trasladaron precipitadamente al Congreso muchos políticos y periodistas, á fin de comprobar la veracidad de lo que se contaba.

El señor La Cierva ocupaba su escaño de la Cámara baja bueno y sano.

Sin embargo, el hecho ocurrió en la forma que vamos á relatar.

Trátase de un proyecto de atentado contra las vidas de los señores Maura y La Cierva, que por fortuna fracasó.

Salió de su casa á las cuatro y tres cuartos el señor La Cierva, para dirigirse al Congreso cuando un individuo, vestido con el traje de caracteriza á los mecánicos, se aproximó al coche en actitud sospechosa.

Echó mano á la ventanilla del coche y con la otra hizo ademán de buscar algo que llevaba oculto.

Un agente de policía cayó sobre dicho individuo y auxiliado por otro agente redújose al sospechoso.

Conducido éste á la comisaría fué registrado, encontrándose una pistola calibre 15 cargada con dos proyectiles.

También se le encontró una tarjeta en la que estaba escrito lo siguiente: «M. C. odio á muerte».

El individuo en cuestión se llama Francisco San Millán, tiene 27 años, es natural de La Guardia y es de oficio forjador.

Con tranquilidad pasmosa declaró que se proponía matar á Maura y á La Cierva y que su plan ha fracasado por no tener cincuenta pesetas.

Se recuerda que hace tres días fué ex-

pulsado del Congreso un individuo que pudo llegar hasta el banco azul y del que se recuerdan señas que coinciden con las de este detenido.

El conocimiento de cuanto llevamos relatado ha producido impresión tremenda.

Los señores Maura y Lacierva reciben infinidad de felicitaciones, así como los agentes que evitaron la perpetración del odioso crimen.

## Noticias militares

### Ascensos en Artillería

Obtienen el ascenso en la propuesta correspondiente al mes actual los siguientes jefes y oficiales de Artillería:

A coronel, don Antonio Díez de Rivera y Muro, marqués de Casablanca.

A teniente coronel, don Ricardo Hernández y Palacios.

A comandantes, don José Mariátegui y Garay y don Francisco Legaina y Pinal.

A capitanes, don Antonio Goté Insausti, don José Gayoso y Cussi, don Luis Enrile y García y don Juan Izquierdo y Croelles.

### Licencia

Le es concedida licencia de un mes, para Barcelona, Irún, París, Bruselas y Londres, al primer teniente de Artillería don Carlos Martínez de Campos y Serrano.

### Curso de equitación

Se ha aprobado el establecimiento en la Academia de un segundo curso de equitación.

### Permisos de Pasca

Se han circulado órdenes telegráficas á los capitanes generales de las regiones, autorizándoles para que concedan licencia de Pascua á sus subordinados en la misma forma que años anteriores.

### Aumento de sueldo

La Comisión de Presupuestos del Senado ha dado dictamen sobre el del departamento de Guerra. En él va incluido el aumento de 250 pesetas en el sueldo de los coroneles y tenientes coroneles, además del aprobado por el Congreso.

## DE SOCIEDAD

### Viajes

Han regresado á Madrid los señores de Ceballos Escalera (D. M.).

—Procedente de sus posesiones de la Rioja, llegó á Segovia el sábado nuestro distinguido amigo don Pedro Ochoa, quien pasará una temporada en esta ciudad.

—Para Madrid salió con su señora el conocido sastre señor Sanchiz.

—Ayer llegó á Segovia, de paso para Palencia, don Ignacio Rodríguez, nombrado director de aquella sucursal del Banco de España.

—Ha salido para Madrid el empresario de coches don Joaquín Cruz.

—De Cádiz ha llegado el distinguido senador señor Carranza.

—Ha salido para Mahón el general de brigada señor Morales.

—Se encuentra en esta población el general de Infantería don Gabino Aranda.

### Enfermos

Desde unos días se encuentra enfermo en Madrid el señor marqués de Quintanar.

—También está enfermo en la corte, aunque no de gravedad, por fortuna, el subsecretario de la Presidencia, ex-gobernador civil de esta provincia y asiduo veraneante en San Rafael, don Leopoldo Serrano.

—Desearnos rápida mejoría á ambos distinguidos enfermos.

### Próximos enlaces

Se ha fijado para el día 7, en la capilla del Asilo del Corazón de María, de Madrid, el anunciado enlace de la bella señorita de la Viñaza, hermana del distinguido oficial-alumno de Artillería don Carlos Muñoz, con el bizarro teniente de la misma arma señor Conde de Llovera.

—En breve se celebrará el matrimonio de la bella señorita María Jordana, hija del general del mismo apellido, ayudante de S. M. el Rey, con el capitán de Artillería don Antonio Cifuentes.

### Boda de la señorita de Burgos

Ayer mañana contrajeron matrimonio en la iglesia de San Miguel, la distinguida y bella señorita Carmen Burgos con el joven é ilustrado primer teniente de Artillería don Gabriel Iriarte.

—Bendijo la unión el párroco de la citada iglesia don Benito de Frutos, asesorado por el capellán castreño, y los contrayentes fueron apadrinados por la respetable madre de la novia señora viuda de

Burgos y por el recto Juez municipal, hermano de la contrayente, don Feliciano, en representación del tío de la desposada el ilustrado ingeniero jefe de la Armada, el cual no pudo asistir por encontrarse enfermo.

Firmaron el acta como testigos, por parte de la novia, su hermano político el conde de Peromoro y D. Carlos Díaz Varela, primer teniente de Artillería, y por parte del novio, don Juan Catáneo, don Antonio Gimeno y don Jesualdo Martínez Vivas.

La novia vestía primoroso traje blanco que realzaba su belleza, y el novio, el honorario uniforme de Artillería.

La boda se celebró en familia.

Una enorme muchedumbre se aglomeró en las puertas de la iglesia, para presenciar el paso de los novios.

El nuevo matrimonio, al que deseamos inabables dichas, emprendió su tournee de novios, marchando á Madrid en el mixto de las cinco y media.

La feliz pareja ha recibido infinidad de regalos, algunos muy valiosos.

### Majoría

Ha experimentado algún alivio, dentro de la gravedad de su dolencia, la respetable esposa de nuestro querido amigo don Mariano Villa.

Lo celebramos.

## EN EL TEATRO

### «Patria chica»

El patriótico boceto de los hermanos Quintero «Patria chica», cuyo estreno hace tres años constituyó una nota saliente de aquella temporada teatral en Segovia, no había sido puesta en escena desde entonces; así que el sábado fué escuchada con deleite y satisfacción.

Constituyó un número brillante del selecto programa dedicado á la Artillería de nuestra guarnición y en su desempeño se distinguieron particularmente el señor Espada y la señorita Iervés.

«El tirador de palomas», obra que tampoco se ha prodigado en nuestra escena, dió ocasión al señor Miragal para probar nos la extensión de su voz y su dominio de las situaciones. Amparo Coll, que tuvo á su cargo el papel de «Pepita», cosechó múltiples aplausos; pero el clou de la representación fué el patético recitado del tercero, hecho magistralmente por el señor Espada.

«Juegos malabares» gustó y mucho. La canción del pajarito y el bonito número de la danza oriental hubieron de ser repetidos.

El cuerpo de Artillería respondió cumplidamente á la dedicatoria, proporcionando á la empresa un lleno.

La entrada de los domingos á la función de la tarde es indefectiblemente buena, y ayer el teatro ofrecía un aspecto brillante, viéndose en palcos y butacas numerosas damas, bellas y elegantes.

Fueron celebradas las situaciones cómicas de «El pobre Valbuena» y el aparato escénico de «Juegos malabares» y los actores oyeron los aplausos que en justicia merecieron.

### «La fresa»

A las nueve y media terminaba la sección de tarde, y á las diez, con otro lleno, y con absoluto predominio del sexo feo, dió comienzo la de noche, con la ya célebre y bien presentada «La Corte de Faraón».

En el tercer cuadro de ésta, y por si la señorita Gil oía ó no oía bien al apuntador al cantar los cuplés de Babilonia, se produjo pequeña algarabía, que después de todo no tuvo importancia.

Y vino luego «La fresa», cuyas chispeantes escenas causaron gran regocijo.

La señorita Gil, que pone mucha intención en sus palabras, hizo admirablemente su papel y fué aplaudida con verdadero entusiasmo.

«La fresa» hizo fortuna y esa sencilla y apetitosa fruta, que si no es precisamente la prohibida, la anda muy cerca y está llamada á dar abundante cosecha, de buenas entradas, á la empresa, y de simpatías y aplausos á su principal intérprete, la señorita Gil.

Sometemos este aserto al buen juicio de los numerosos espectadores que el estreno de «La fresa», llevó anoche al coliseo de la calle de la Victoria.

## Las fiestas de Santa Bárbara

### La Asociación de Señoras

En la iglesia de San Martín se celebró, á las doce de la mañana de ayer, la función principal de los solemnes cultos á Santa Bárbara, organizados por la Asociación de Señoras.

La amplia iglesia aparecía espléndidamente dispuesta para el solemne acto, desollando la imagen de la Santa, resplandeciente de luz y rodeada de simbólicos adornos.

Un concurso de fieles tan numeroso como selecto llenaba las vastas naves del templo, concurriendo las autoridades y brillantes y nutridos centros artilleros de la guarnición y de las demás dependencias militares.

A las doce dió comienzo la misa, que resultó muy solemne.

Escogida música de capilla de la Catedral acompañó á aquella.

El panegirico estuvo á cargo del virtuoso presbítero don Luis Martín, que con elocuente palabra ensalzó las excelencias de la Santa y las glorias del brillante Cuerpo de Artillería, acogido á su protección.

A pesar del tiempo desapacible, el desfile fué brillantísimo y la Asociación de Señoras pudo quedar altamente complacida de la solemnidad que han revestido los cultos por ella organizados.

Esta mañana han tenido lugar, en la misma iglesia, misas en sufragio de las Asociadas y Artilleros difuntos.

### Los alumnos

#### Banquetes parciales

Los alumnos, después de la función de teatro á la que aquellos concurrieron en gran número, reunieron en sus casas celebrando banquetes parciales, en los que inútil sería decir que dominó por completo el buen humor.

Los comensales más ó menos numerosos celebraron dignamente la nochebuena de la Patrona, permaneciendo algunos reunidos largo tiempo.

La noche del sábado transcurrió en medio de la mayor tranquilidad en las calles.

### Banquete de artilleros

Anoche, á las nueve, se reunieron en el café de la Unión, los distinguidos jefes y oficiales de la Academia y Regimiento, para celebrar el anunciado banquete, ocupando la cabecera de la mesa el general-gobernador militar, procedente del Arma, don Gabriel Vidal.

Sin entrar en detalles que el poco espacio de que disponemos nos priva de consignar, diremos que el acto de confraternidad realizado anoche fué una nota simpática en extremo, y una prueba más de la cohesión y afinidad que son características en el bizarro Cuerpo de Artillería.

Los comensales fueron en número de unos setenta, y el menú servido por el citado café mereció los elogios de los reunidos.

### En el regimiento de Sitio

Conforme anunciamos á nuestros lectores, hoy damos cuenta detallada de la función teatral, celebrada por los soldados del Regimiento de Sitio, en honor de su patrona Santa Bárbara, en la tarde del sábado.

El programa le formaban «La alegría del batallón» los monólogos «Las madres del soldado» y «Sinibaldo Campánula», series de couplets de «La corte de Faraón» y el número de los dúctistas de «Venus Salón».

El improvisado teatro, adornado con exquisito gusto, ofrecía hermoso aspect.

En él se veía gran número de invitados y todos los artilleros del Regimiento.

«La alegría del batallón» fué interpretada con gran acierto, y merecen especial mención los artilleros señores Hida'g, Pe'falver (hermano del aplaudido teniente del mismo apellido), Escalante, Murillo, Rodríguez la Rica, Fuster, Crespo, Fernández y Valor.

El monólogo «Las madres del soldado» está galanamente escrito, y es original del ilustrado capitán señor Nestosa.

De su interpretación así como de la de «Sinibaldo Campánula», nada hemos de decir, sino que estuvo á cargo del conocido actor Hidalgo, que tantos aplausos conquistó en época no lejana en el Teatro Miñón.

La serie de couplets de la «Corte de Faraón» y el número de los dúctistas de «Venus Salón» fueron la nota cónica de la velada é hicieron pasar un agradable rato á todos los espectadores.

Una parte de la banda de música de la Academia de Artillería amenizó el espectáculo.

La dirección de escena estuvo á cargo del simpático Hidalgo.

La velada terminó ya entrada la noche y todos los concurrentes salieron satisfechísimos de este festejo.

**En la Academia**

La sección de tropa y música de la Academia de Artillería conmemoró el sábado, con variados festejos, la festividad de su excelsa patrona Santa Bárbara.

Buen número de jefes, oficiales, alumnos de aquel centro docente militar y una nutrida representación del elemento civil, presenciaron estas fiestas, que se han celebrado este año con la pompa y solemnidad de los anteriores.

**Careras de sacos.—De velocidad.—Salto de pelletes.—Mascarama.—Rifa de objetos.**

A las dos y media de la tarde, anuncióse el principio de los festejos, disparándose multitud de voladores.

En el amplio picadero, realizáronse los que sirven de epígrafe á estos párrafos.

Los invitados, situáronse en la tribuna que existe en tan hermoso local.

Obtuvieron premios en la carrera con sacos, y consistentes en tres pesetas, Juan Solas, José González y José Martínez, y en la de velocidad, con idénticas cantidades, Juan Solas, Antonio Claret, Francisco Borregón y Luis Sacristán.

Un grupo de soldados ataviados con trajes exóticos, representando una mascarada hizo su aparición en el picadero, causando la hilaridad en la concurrencia.

Con los mismos premios en metálico que en los anteriores juegos, fueron agradecidos Angel Pato que vestía en esta especie de farsa un estrafalario traje de mujer y Juan Valle que ostentaba la clásica indumentaria de los hijos de Islam.

Por último se verificó una rifa de bonitas petacas, carteras, cadenas, relojes de bolsillo y pañuelos de seda.

Un simpático y robusto soldado, á quien correspondió uno de estos últimos objetos, nos manifestó lleno de infantil alegría, que le conservaría «como oro en paño», para cuando cumplierse regalársela á su novia, como recuerdo de la festividad de Santa Bárbara.

Esta ingenuidad del soldado fué muy celebrada entre los concurrentes.

**Las comidas**

La comida con que se ha obsequiado á la tropa, ha sido abundantísima y bien condimentada.

Se sirvió en el higiénico y anchuroso comedor que posee la Academia y estuvo compuesta de una sustanciosa paella con salchichas, carne de cerdo, almejas y pimientos, pavos asados vinos y postres.

Se repartió una cajetilla de cigarrillos por individuo.

A los sargentos, asimilados y contratados en la banda de música se les sirvió también por el café restaurant «Moderno» un suculento almuerzo.

**Función teatral**

La función teatral se vió animadísima, celebrándose en el dormitorio, en cuyo extremo se construyó un pequeño escenario.

La música, interpretó, con el acierto que la es peculiar, la preciosa sinfonía de Denevri, titulada «Fiesta de los marineros», que arrancó una calurosa salva de aplausos.

Las obras que se pusieron en escena fueron «La flauta mágica» y la zarzuela cómica «Los aparecidos» siendo ovacionados sus intérpretes, cuyos nombres omitimos por no hacer interminable esta reseña.

El decorado de dichas obras ha sido pintado por el pintor decorador Francisco Alvarez.

Félix Ramírez recitó admirablemente el monólogo de Dicenta «Los irresponsables», y «Vichuette Rolkemoss rey de los bailarines negros» ejecutó una danza inglesa.

Fueron muy aplaudidos estos soldados. La dirección artística estuvo á cargo, por cierto muy acertadamente, del músico Enrique Pérez.

La concurrencia salió muy complacida de las atenciones y agasajos que la prodigaron en dicho centro militar, los oficiales del mismo, modelo de caballerosidad é ilustración.

**En las inmediaciones de Hontoria**

**Un trágico suceso**

**Joven arrollado por el tren.—¿Se trata de un suicidio?—Los móviles.**

Esta mañana, á las ocho, circuló por la capital la horrible noticia, de que en las inmediaciones de Hontoria, un hombre había sido arrollado por un tren.

Inmediatamente se personó en el lugar del suceso la pareja del cuerpo de vigilancia de servicio en la estación, pudiendo apreciar la veracidad de lo que al principio creyóse hijo de un rumor.

En el kilómetro 1 de la línea férrea de Segovia á Medina del Campo, yacía el cadáver ensangrentado de un joven que re-

presentaba unos 18 años de edad, el cual tenía la cabeza separada del tronco, que se hallaba completamente mutilado.

Vestía pantalón de pana claro, chaqueta negra y chaleco del mismo color.

El juzgado de instrucción, compuesto por el juez interino señor Burgos y el escribano señor Otero, personóse en Hontoria en cuanto tuvo conocimiento del suceso empezando á instruir las oportunas diligencias sumariales y procediendo al levantamiento del cadáver.

En uno de los bolsillos de la ropa de éste, se ha hallado un reloj, una peseta y varios céntimos.

Se llamaba Julián Cubero Andrés, y habitaba en la calle de San Clemente de esta capital.

Se cree que se trata de un suicidio.

De ser cierta esta suposición, los móviles que han inducido al infeliz Julián á arrebatarse la vida, no son otros que el haberle reprendido su padre por regresar ayer á su domicilio á las dos de la mañana.

Estos son los datos que hemos podido proporcionarnos acerca de tan triste suceso.

**Teatro Miñón**

Mañana celebrará su beneficio la aplaudida tiple cómica Pilar Gil, con el siguiente y atractivo cartel:

A las cinco y media, «Hombres alegres» y «Las Bribonas» y por la noche, á las nueve y media, «La fresa» y «La gata blanca».

Dado lo atrayente del cartel y las simpatías con que cuenta la beneficiada, de esperar es que el teatro se vea completamente lleno.

**SUeltos**

**Lo celebramos**

En las oposiciones últimamente celebradas para oficiales cuartos de Hacienda, ha obtenido uno de los primeros números después de brillantes ejercicios, nuestro querido amigo, el joven escritor don Julián Otero, hijo del ilustrado escribano de actuaciones del mismo nombre.

Dado el crecidísimo número de aspirantes á estas plazas, el resultado obtenido por el señor Otero constituye un honoroso triunfo, por el que muy sinceramente le felicitamos, así como al Administrador de Rentas Estancadas don Carlos Vera y al Abogado del Estado de esta provincia don Manuel Reyes, que han llevado á cabo la preparación de tan aventajado joven, dando un nuevo testimonio de sus conocimientos en el ramo de Hacienda.

**Viajeros**

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestros estimados amigos don José Illera, Farmacéutico de Carbonero el Mayor; don Felipe Montalvo, Secretario del Ayuntamiento de Zarzuela del Monte y don Alejandro Gómez, de Cobos de Fuentidueña.

Ayer falleció en esta capital la señora doña María Magdalena Sanz Pendás, esposa del acreditado sastre don Gregorio Badillo.

En la flor de su vida, á los 24 años, cuando su presencia era más necesaria en un hogar que ella alegraba con sus encantos y virtudes, la señora de Badillo es llamada ante Dios. Lloran su ausencia un esposo, sus padres y cuatro tiernas criaturas, y á estos unen su sentimiento cercanos deudos de la finada y en general las muchas relaciones que en Segovia tienen las familias Badillo y Sanz.

Esta tarde, á las tres y media, se ha verificado el sepelio de la malograda joven. Un numeroso acompañamiento ha seguido á la fúnebre carroza, siendo el duelo presidido por el padre y el esposo de la finada, padre político de la misma don Santiago Badillo, don Jesús y don Salvador Badillo, teniente de Artillería y oficial de Correos, respectivamente.

Reciban el viudo, hijos, padres y padres políticos de la finada nuestro más sentido pésame.

**Para «El Niño descalzo»**

Nuestro muy querido amigo don Gabino Herrero, ha entregado un donativo, de diez pesetas á la asociación «El Niño descalzo», contribuyendo de este modo, como en años anteriores, á la labor de protección á la infancia que aquella institución realiza.

**Una causa**

A consecuencia de la amenaza de que, por parte de un pordiosero fué víctima un sacerdote de la localidad, según ya tienen conocimiento nuestros lectores, se ha formado la correspondiente causa para depurar y castigar aquel delito.

**A cobrar**

Se halla abierto el pago de la mensualidad de Noviembre y del material del cuarto trimestre de escuelas diurnas y del

segundo semestre de escuelas de adultos para todos los señores maestros de esta provincia, quienes pueden hacer efectivos estos haberes hasta el día quince del corriente.

**Ciego lesionado**

El pobre Satorio San Remigio, de 58 años de edad, que recorre las calles de la población implorando la caridad pública y que el desgraciado se encuentra ciego, tuvo la desgracia el sábado de sufrir una caída, produciéndose dos heridas contusas en la tibia de la pierna izquierda.

**Por amenazas á un sereno**

Ha sido detenido un sujeto por amenazar anoche con un revólver, en la Plazuela de San Justo, al sereno de aquella barriada.

El juzgado entiende en el asunto.

**El actor Hidalgo**

Ayer recibió su licencia ilimitada, por estar muy próximo á cumplir los tres años de servicio activo, el simpático cabo del Regimiento de Sitio y aplaudido actor cómico don Agustín Hidalgo.

El señor Hidalgo, al despedirse de nosotros, nos manifestó que por ahora va contratado al teatro Lope de Vega, de Valladolid, y que tal vez algún día vuelva á presentarse en escena ante el público segoviano, como son sus deseos.

Deseamos al joven actor nueva serie de triunfos en el arte de Talía, para el que de tan excepcionales dotes ha dado repetidas pruebas.

**Regreso del alcalde**

Ha regresado de Madrid el alcalde de esta población, Sr. Zúñiga.

**Las bravías**

Ayer mañana promovieron un altercado las vecinas del cercano pueblo de La Las-trilla Mercedes Segovia y Clotilde Velasco, de 40 y 70 años, respectivamente.

Después de dirigirse varios epítetos, vinieron á las manos, propinándose algunos golpes.

A causa de ellos tuvieron que ser asistidas en la Casa de socorro, de varias contusiones y erosiones que presentaban en la cara.

**Intervino la guardia municipal.**

**Un concurso**

Se ha señalado el día 12 del actual, de once á doce de la mañana, en las casas consistoriales, para la adjudicación mediante concurso público de la obra de carpintería de armar la construcción de la escuela de los Huertos, presupuestada en 1.320 pesetas.

**Para 1911**

Almanaque «Bailly-Bailliere», á 1,50, 2 y 3 pesetas.

Agendas de Bufete, desde 1 peseta.

Memorandum de Cuenta diaria.

Agendas de bolsillo.

«Memo», pluma estilográfica para viaje, etc.

Colección de cinco postales del monumento á Daoiz y Velarde, 0,50.

Pídase (se envía por correo) en la imprenta y Librería de Antonio San Martín Juan Bravo, 44 y 46.

**DIARIO RELIGIOSO**

**Santo del día 6**

Santos Nicolás, Emiliano y Bonifacio

**CULTOS PARA MANANA**

—En las religiosas de Corpus Christi el culto diario al Santísimo Sacramento de cinco á seis de la tarde.

—En las Concepcionistas y en San Juan de Dios, solemnes novenarios á la Purísima.

**ALCANCE de MADRID**

(POR TELÉFONO)

4:30 tarde.

**El alboroto estudiantil**

Los estudiantes se negaron á entrar hoy en clase, en la Universidad, originando un formidable alboroto á la puerta de dicho centro.

El motivo del alboroto es la demanda de vacaciones.

Entraron en clase solo veinte estudiantes, los cuales fueron agredidos por sus compañeros, resultando algunos heridos y contusos, entre estos un hijo del conde de Romanones.

Intentaron verificar una manifestación, pero desistieron.

Los guardias de seguridad han disuelto los grupos.

Fueron silbados el rector y el decano de la facultad de Derecho.

**El Consejo**

Se ha celebrado del Consejo de ministros en Gobernación.

Ha durado dos horas.

Se trató de combatir las crisis obreras y del gran incremento que toma la emigración en algunas provincias.

Entre otros proyectos el de los riegos en el alto Aragón, y de los ferrocarriles directos á Valencia y Bilbao.

Se aprobaron los nombramientos de 41 comisarios regios de Fomento, que mañana se harán públicos y también se dió cuenta del ofrecimiento que ha hecho el cabildo de la catedral de Valencia de regalar al Estado una arqueta histórica, con objeto de que no salga de España.

**CORRESPONSAL**

**Venta de encinas**

Se venden doscientas diez y siete encinas maderables, ya señaladas, entre las existentes en tierras de labor del monte de Villovela.

Los que deseen interesarse en su compra, presentarán sus proposiciones en pliegos cerrados dirigidos á don Mariano Llovat, calle del Doctor Laguna, número 5, Segovia, en cuyo punto, así como en el domicilio del guarda mayor de Villovela, está de manifiesto el pliego de condiciones hasta el día 15 del actual á las doce de la mañana, en que quedará cerrada la admisión de pliegos.

Segovia 1.º de Diciembre de 1910.

**Se alquilan**

dos habitaciones en la calle de Almira, número 8 (antes Romero), un principal y un segundo, que rentan diecisiete pesetas y media cada una al mes. Hay agua corriente en la casa y lavadero.

En la misma calle, número 4, 2.º, informarán.

**Pastos para toda clase de ganados**

Se arriendan los pastos de la mata de Nuestra Señora de la Sierra, término municipal de Collado Hermoso, de esta provincia.

Para tratar en Segovia, calle de San Clemente, núm. 7, 2.º

**ACEDOS**

Se arrienda este coto-redondo, término de Muñozpedro, propiedad de la señora marquesa viuda de Lozoya, á pasto, labor y fruto de bellota.

Entera de condiciones y admite proposiciones hasta el día 20, don Mariano García Molinero, plazuela de San Martín, 6, Segovia.

**¡Verdadera ganga!**

encontrarán las señoras que visiten la gran liquidación establecida en

esta capital, calle de Juan Bravo, número 9, sucursal de la importantísima casa de Madrid, «Los Leones», donde se liquidarán hasta el día 8 del actual, que permanecerán en ésta, todas las existencias que quedan en dicha liquidación, por menos de la mitad de su valor.

Bonita ocasión pueden aprovechar las señoras comprando en este establecimiento géneros de novedad, que se darán casi regalados.

¡NO DESCUIDARSE!

**Sólo por ocho días**

Juan Bravo, 9

**Los Leones**

**Venta**

Se hace de la casa núm. 15, calle de los Cañuelos; un coche de 4 asientos; 22 obradas de tierra labrantía y una casa en Zarzuela del Monte (Segovia).

Para tratar, Cañuelos, 15, bajo.

**SE VENDE**

una casa en Segovia, calle de José Zorrilla, número 112.

Darán razón en la Notaría de don B. Obdulio García.

**Libros para escuelas**

Se liquidan á mitad del precio que cuestan; á los señores maestros, los libros siguientes:

**Biblioteca Calleja**

Festividad de la Iglesia.

El vergel de las niñas.

Gramática castellana.

Urbanidad y cortesía.

Aritméticas.

Geometrías.

El primer libro de la escuela.

El ciudadano.

Religión y moral.

Historias sagradas.

El previsor.

Urbanidad.

**Otros autores**

Cuadernos de escritura, por Araujo.

Método de lectura y escritura, por Rufino Blanco.

Tratado de urbanidad, por Rodríguez.

Historias sagradas, por Marcós.

Aritméticas, por Prieto.

Gramáticas, por Herrainz.

Háganse los pedidos á la Administración este periódico, Plaza del Corpus, número 11.

**Cereales, aves, huevos y terneras**

Cotizaciones; artículos doctrinales; grabados y fotogramas. El mejor informado de España.

El Cortador, Plaza de la Cebada, 11 Madrid.

**Morrhuel-Creosolado**

De CHAPOTEAU

Contiene los principios activos de la creosota de haya, asociados al Morrhuol; poderoso microbicida, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra Bronquitis, Catarros rebeldes, Tisis laringea, Conjuncción, Enfermedades del pecho en 2.º y 3.º grado.

PARIS, 5, RUE VIVIERNE y en todas las Farmacias.

Imp. de EL ADELANTADO.

**NITRATO DE SOSA**

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos

PARA INFORMES GRATUITOS SOBRE SU APLICACIÓN, DIRIGIRSE Á

**D. Juan Gavilán**

Delegado en España de los productores de Nitrato de Chile

**Jovellanos, 5.-MADRID**

# PAGINA LITERARIA DE EL ADELANTADO DE SEGOVIA

5 Diciembre 1910

Director: JOSE RODAO

## COLABORADORES

Alonso Cortés (N.)  
Alonso y Merchán (A.)  
Almó (Ricardo)  
Amadis  
Asa (Vita)  
Blanco (Daniel)  
B. Belmonte (M. R.)  
Borrás (José)  
Busto-Solis (F.)  
Campo Moreno (José)  
Cano (Carlos)  
Capella (Francisco)  
Casañal (Alberto)  
Cernuda (Segundo)  
Chico (Martín)  
Delgado (Sinesio)  
Días Escovar (Narciso)  
Estratón (José)

Gabaldón (Luis)  
González Blanco (A.)  
González-Rigabert (F.)  
Hernández (Isidoro)  
Huelva (Joaquín)  
Miranda (Carlos)  
Pérez Zúñiga (Juan)  
Quemada (Pedro)  
Rueda (Salvador)  
San Román (Miguel de)  
Soriano (Manuel)  
Torromé (Rafael)  
Velao (Darío)  
Vergara (Gabriel)  
Yrizaroz (Fiacro)  
Zúñiga (Miguel de)  
Zurita (Marciano)  
Ory (Eduardo de)

## De lunes á lunes

### La bolsa ó la vida!

Aquello de «Una limosnita por el amor de Dios» que, alargando la mano y en tono suplicante y humilde, decían antes los mendigos callejeros para demandar un socorro, ya no se estila y puede asegurarse que ha pasado á la historia de nuestras buenas costumbres.

Ahora los pordioseros se encaran con el transeunte y apuntándole con un revólver, le dicen serena y magestuosamente:—«O me dá usted una limosna, ó le levanto la tapa de los sesos.»

La petición, así formulada, no es muy parlamentaria, que digamos, pero de que es eficaz responden cuantos han practicado este procedimiento, que intenta ponerse en boga en Segovia, si es cierto lo que nos han relatado hace dos ó tres días los noticieros locales.

Y si es cierto, es necesario convenir en que el problema del pauperismo, que tanto viene preocupando á los filántropos y sociólogos, marcha camino de una pronta y satisfactoria solución. Indudablemente, los pobres ya no son tan pobres, puesto que hasta tienen revólver, lujo que no nos permitimos muchos de los demás mortales.

Hace tiempo leí, no sé donde, que los mendigos trataban de organizarse y hasta de fundar una especie de academia donde se dieran lecciones para el mejor y más provechoso ejercicio de la mendicidad.

De organizarse tal academia—y ya nos han demostrado los poetas la facilidad con que las academias se organizan—ya se cuál sería el primer ejercicio en que tendrían que adiestrarse los mendigos: en el ejercicio de tiro al blanco, para que no les fallara ninguno de los sucesivos disparos.

Ayer mismo, en una de las más apartadas callejuelas de la ciudad, me detuvo un mozalbete andrajoso, diciéndome:

—Por caridad, cinco céntimos, caballero.

—¿Tú no usas todavía revólver?—le pregunté sonriente y echando mano al bolsillo, para endulzar con la esperanza de la limosna, lo mortificante de la pregunta:

—No, señor—me contestó—no uso revólver, porque he empezado á implorar la caridad hace tres días y estoy pidiendo para comprarle.

Anda por ahí un viejecito, que me inspira la mayor compasión, y á quien suelo socorrer con diez céntimos, de vez en cuando.

El otro día me le encontré al salir de la redacción y le alargué la consabida perra grande.

El viejecito echó mano al bolsillo y

me devolvió cinco céntimos, diciéndome:

—Esto para otro pobre, porque ya sé que algunos llevan revólver y tengo miedo de perder á los buenos parroquianos...

Desde hoy, al ver en la calle á un mendigo, descalzo y medio desnudo, que se aproxima á nosotros, en actitud suplicante, exclamaremos compadeciendos:

—¡Pobrecito! Debe estar en la mayor miseria. ¡No tiene ni aun revólver!

Lo cierto es que hoy todo se abrevia y se simplifica y que hasta en esto de la mendicidad vamos progresando.

Aquello de «una limosnita por el amor de Dios» resultaba un poco largo y pesado.

Lo de ahora es mucho más breve y expresivo:

¡Pum!

PEPE

## El abuelo de sí mismo

Apenas veinte cumplí, buscando en el mundo ayuda, matrimoniar decidí, y, dicho y hecho, me uní con una jamona viuda que de su esposo primero —comerciante de jalapa que le dejó algún dinero— me trajo á casa un lucero como no hay dos en el mapa.

El lucero, cuando justo un año llevaba ya á mi lado, tuvo el gusto de unirse con el adusto y grave de mi papá. Y ya las cosas así, y como se puede ver lo mismo en Rusia que aquí, suegro de mi padre fui y padre de mi mujer.

A mí, de la dicha en pos, que siempre gocé sin tasa como uno y uno son dos, me mandó una chica Dios que fué enseguida de casa el consuelo y la alegría, si bien doliendo á su madre el que la chiquilla mía, resultara ser mi tía y cuñada de mi padre.

De éste la joven costilla dió á luz un muchacho sano y hermoso... ¡una maravilla que fué, la cosa es sencilla, desde que nació, mi hermano.

Y aunque al decirlo me inquieto, el hijo de mi madrastra —hablando en lenguaje neto— fué al mismo tiempo mi nieto por ser hijo de mi hijastra.

Y el asunto se enredó! Mi esposa, cuádré ó no cuádré, á ser mi abuela ascendió por que, como antes se vió, es de mi madrastra madre; y como si la mujer es abuela de cualquiera, según mi leal entender, abuelo tiene que ser el marido, aunque no quiera, da por final resultado este enredo en que me abismo, justamente atolondrado, que por haberme casado soy abuelo de mí mismo.

Edmundo RUEDA.

## CRONIQUELLA

### Su San Martín

«Conforme reza el refrán, me llegó mi San Martín: no llegara, ¡voto á san!, si fuese yo un puerco espín. Mas puerco sin espín soy; y esto me da mala espina, pues sé de sombra que voy corriendo á la guillotina...

»Por tener la mala suerte de haber nacido marrano, estoy condenado á muerte de orden del género humano. Mis ardores berraquiles se hielan en este día, y humedece mis pernils el sudor de la agonía...

»Dábanne tan buen vivir, que en ello ví un mal presagio, pues recordaba el adagio de «engordar para morir... Pronto «requiescam in pace». ¡Malhaya amén el destino, que me hizo nacer cochino... como todo el mundo nace!

»Y así á la «tumba» me acerco, dando gruñidos de pena. ¡Ay, amigos, la hice buena con haber nacido puerco... Malhaya la condición que me da tan triste suerte! ¡Mirad, compadres, que es fuerte cosa la de ser lechón!

»Me revuelco con el barro que tapiza mi cubil, y ante la matanza vil tiemblan mis carnes de guarro... ¿Por qué ha de ser la matanza el sino de todo cerdo, y el engordar un recuerdo, y el morir una esperanza?

»Enfermé de triquinosis, y mi dueño me cuidó como á su hijo... Y ahora no salgo de mi «apoteosis», al ver que lo hacía para darme esta cochino fin. Su bondad me salió cara: ¡me llegó mi San Martín!

»¿Qué será de mis rifones? ¿Qué será de mis codillos? ¿Qué será de mis jamones? ¡Infelices! ¡Pobrecillos!... ¡Adiós, marraniles dichas! ¡Adiós, mis ilustres guarras! ¡Pronto harán de mí salchichas, chorizos y butifarras!

»Si hubiera muerto al nacer, no tendría tan mal fin... Sé que me podría ver puesto en casa de Botín con una hoja de lechuga, como cada hijo de guarra; pero la piel se me arruga y el pecho seme desgarrar, pensando en la degollina: ¡que un recién nacido, al cabo muere de cabeza á rabo... pero no en la guillotina!

»Tienes que acatar la ley de morir; más no te alcanza esta obra de la matanza, que es morir naciendo el buey... Se acerca la hora fatal... Ya oigo tocar á degüello... ¡Ya el matarife brutal me viene á cortar el cuello!

»¡Malhaya la guillotina, que nos hace «hincar el pico» lo propio que á una gallina: quiero decir, el hocico... Ya sé aproximá mi fin... ¡Muramos con toda calma!... Adiós, amigo del alma: ¡¡me llegó mi San Martín!!!»

Por el «reo», Carlos MIRANDA.

## Filosofía barata

Es realmente digno de profundas reflexiones el que sea tan menguada la suerte de los jumentos que andan á cuatro pies, cuando suele ser tan próspera y dichosa la de aquellos que andan en dos.

Los mayores enemigos de los enamorados son aquellos que ignoran en absoluto lo que es amor.

Los jóvenes buscan la vida para amar; los viejos buscan el amor para vivir.

Los mayores enigmas del amor no les han descubiertos ni los celos, ni la vigilancia, ni la experiencia, sino la casualidad.

Una niña baila por bailar, una joven para pescar marido y una vieja para hacer el ridículo.

Un escritor contemporáneo ha dicho: «Si no hubiera mujeres en el mundo, maldeciría de mi existencia.» Y, sin embargo, son infinitos los hombres que maldicen la suya por causa de las mujeres.

Aunque parezca paradójico, se necesita ser más sabio para instruir á los niños que para instruir á los hombres.

¿Se puede ser feliz sin amar? Hay muchos que dicen que lo son; pero se encuentran pocos que amen y sean felices.

Cuanto más próxima está una mujer á la frontera de la infancia resulta con más atractivo para los hombres. Quizás sea la razón de esto el que se la puede engañar con más facilidad.

Si las conquistas que muchos hombres refieren ó escriben fuesen ciertas, habría que borrar la virtud femenina de toda la tierra.

Cuando amamos á una persona que tiene muchos defectos, es casi seguro que la despreciaríamos si estuviera exenta de ellos.

La murmuración entre mujeres es un pasatiempo; pero entre hombres es una ignominia.

Fray GERUNDIO.

## El estudiante de antaño

Terciado el sucio manto, el tricornio ladeado, la picardía en los ojos y la agudeza en los labios, así espera el estudiante á una manola de rango, que la ciencia y los amores jamás fueron divorciados. Por saber fué á Salamanca por un proverbio guiado y ya sabe á las hermosas

fingir de amor arrebatos; sabe tocar la vihuela, sabe embaucar á los charros y sabe esgrimir la espada y herir hasta al mismo diablo. Las Partidas ni aun partidas digerirlas le fué dado, pero habiendo vacaciones, romerías y sablazos y amoríos y penciencias, el estudio es secundario, los códigos un capricho y las sentencias sarcasmos. «Para juzgar —dice— basta la razón de los humanos, adiciándole á veces un acero toledano.»

Por eso el estudio olvida, por eso galanteando en las salmantinas calles luce su apostura y garbo, terciado el sucio manto, el tricornio ladeado, la picardía en los ojos y la agudeza en los labios.

C. RODRÍGUEZ DÍAZ.

## Hoja suelta

¡A fuerza de empujones del destino la carga de mi vida voy llevando, cual cansado pollino que va á golpes de estaca caminando! En vano me sublevo ante el castigo, y al ver á otros sin carga me lamento... —¡Arre, —el deber me dice y sigo y sigo dando tumbos, lo mismo que el jumento!

Eduardo GIL Y VICENTE.

Cuellar.

## A JÚPITER

Zeus desata los fieros huracanes contra la vil licencia y contra el vicio por que del cenagal al precipicio hoy de nuevo nos llevan los Titanes.

Destruye y aniquila los desmanes de la gente feroz de innoble oficio; no dejes proseguir en su ejercicio á esa turba brutal de rabadanes.

Vence otra vez; tu cólera extremada lance el rayo; y extirpe á los ruines seres de condición torpe y menguada;

haz que surjan los fuertes paladines salvando á la nación, que, aletargada, expira entre couplets y garrotines.

Enrique VAZQUEZ DE ALDANA

## Doña Pulmonía

No he visto mujer más flaca y transparente. Como la hoja de un cuchillo es la pícara. Y así y todo, por ella deliran muchos, en la época que ahora corre. ¡Que si deliran! A veces se necesita gente forzada para sujetar á los enamorados de doña Pulmonía en el lecho. Quieren arrojarle de él, saltar por la ventana; quieren ir tras la dama de sus frenesies, por las heladas calles y las plazuelas que barre el gris sutil de la sierra.

Como, yo diese en renegar de la bruja embaucadora, que se desliza al través de las puertas entornadas y por la hendidura de las cortinas, ella se me presentó muy embozada.

—¿Por qué me acusáis á mí, y no á vosotros? Vosotros me habéis creado. Vosotros, quiero decir, la civilización. Cuando hombres y mujeres andaban por ahí, en verano y en invierno, con un guñapo atrás y otro delante; cuando desafiaban á la intemperie, y no conocían acaso ni el uso del fuego... yo no hacía víctimas. Desde que la humanidad se envuelve en guatas, paños pólvora, tejidos de punto y delicadas pieles... mi poder se ha afianzado en bases indestructibles. ¡Oh, las pieles! ¡Cuánto les debo! Esos zorros blancos, esas cibelinas, esos visones lustrados, esas chinchillas donde parece que la nieve acaba de cuajar en copitos sobre una barba gris... ¡Qué bien me deslizo entre ellos, qué bien escondo entre ellos mi frío, delgado y aguzado pufial.

Y doña Pulmonía palmoteaba de gozo. Yo justamente la oía arrebujaada en una estola de topo, y ocultaba las manos en un manguito de la misma piel, no atreviéndome á sacar la punta de un dedo. —No te haremos caso. No nos desabrigaremos. Eso quisieras tú,—murmuré con la mejor fé del mundo. Media hora después, me vestía para el Teatro Real. El cuerpo escotado, la manga corta, eran de leve seda y tules vaporosos. Y, al abrir la caja de los abanicos,

fué doña Pulmonía quien me presentó el que deseaba.

—En el Real estaré,—dijo irónica—Me precio de *diletante*. Y el aspecto de tantos hombros y brazos desnudos, endiamantados, me encanta. Mientras las señoras miran al palco regio, no sospechan que la verdadera reina de esas fiestas soy yo. Yo, S. M. doña Pulmonía, hija de doña Gripe y nieta de don Catarro.

Condesa DE PARDO BAZÁN

## Respuesta

¿Que por qué nos tuteamos los que pulimos la frase y expresamos las ideas en eufónico lenguaje?

La razón es muy sencilla y no se le oculta á nadie; que es ridículo en extremo el tratamiento en el arte.

¿Has oído que de excelencia los ruiseñores se hablen, en sus trinos armoniosos, en sus arpegios suaves;

ni que cambien el usía los rayos del sol brillante que en las linfas del arroyo quiebran sus fálcidos haces;

ni que de usted se saluden las águilas que arrogantes, con magestuoso vuelo se remontan por los aires?

¿Usa el céfiro cumplidos cuando besa los rosales cuajados de flor, y mueve la argétea fronda del sauce?

Pues eso ocurre al poeta que en sus cantos singulares va derramando torrentes de luz en bellos cambiantes de magestad y dulzura como el viento, cual las aves.

No es costumbre que moleste, ni confianza que enfade. ¡A qué gastar cortesía mundana que nos iguale al charlatán de plazuela los que somos de una madre buenos hijos, que copiamos el idioma de los ángeles!

A. ESCAMILLA RODRÍGUEZ.

## Postres variados

Dice un periódico de Madrid que va á erigirse en Manila una estatua á Mr. Jergussón, «sacretari» que fué de las islas y gran admirador del político español señor Montero Ríos.»

Es una obra de justicia rendir ese homenaje á dicho señor.

Un hombre que admira á Montero Ríos, es verdaderamente digno de que se le eleve una estatua.

Eso habiéndole muerto; si estuviera vivo, merecía otra cosa por semejante admiración.

Merecía que á Galicia le llevaran un año á aguantar el cacicazgo del eminente político, admirable canonista, diplomático habilísimo, incomparable gallego y despanpanante tío!

Respecto de este mes, siempre humano, pero sé lo que dirá el Zaragoza, ni lo quiero saber;

pero las cosas ya se han puesto tales, que, juzgando por todas las señales, jereo que va á llover!

Dice un periódico que la opinión de la mayoría de los diputados es favorable á la concesión de dietas á los diputados.

Pues es raro. Yo creí que cuando se enteraran de que les iban á dar cinco duros por sesión, se pondrían hechos unas fieras más ó menos corruptas y amenazarían con obstruccionar el proyecto.

Pero no ha sucedido así.

Ni su actitud es «feroce» ni armarán ningún belén. Es extraño... Se conoce que no lo han pensado bien!

El famoso explorador Cook, supuesto descubridor del Polo, ha confesado al fin que no realizó el descubrimiento.

Dice que con tal de que sus compatriotas le perdonen declara que no llegó al Polo, aunque según dice, estuvo cerca.

Entonces no queda del todo mal. Lo que hizo con talento en la polar región si no un descubrimiento, fué una aproximación.

Algo es algo, ¡qué «carámbanos!»

AMADÍO

**Imprenta**

Tarjetas, circulares, prospectos, esquelas, recordatorios, carteles, etc., con prontitud, economía y esmero.

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

**Publicidad**

La más eficaz y ventajosa para el Comercio y la Industria, por la importante circulación de este periódico.

## Montes, Fotógrafo. Infanta Isabel, 15

Ver la EXPOSICIÓN de retratos en el portal de la casa.

LA ROPA QUE VISTE

A LA HUMANIDAD  
HA SIDO COSIDA CON  
MAQUINA

SINGER



LA SUPREMACIA DE LA  
**MÁQUINA SINGER**

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad por

**DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER**

las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER,

ES LA  
**SINGER "66"**

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA



Establecimientos SINGER

en todas las ciudades del

..... mundo. ....



ESTABLECIMIENTO EN SEGOVIA

12, Isabel la Católica, 12

**Nesfarina**  
alimento completo fosfatado

complete phosphated nourishment

**EL MEJOR ALIMENTO PARA NIÑOS**  
PÍDASE EN TODAS PARTES  
Fabricado en España por la  
COMPANIA INDUSTRIAL "NESFARINA", Zaragoza

**Un seguro de robustez y vida sana para niños**  
Y PERSONAS DÉBILES

Los más eminentes hombres de ciencia atestiguan la SUPERIORIDAD de la  
**"NESFARINA,"**  
sobre todos los alimentos conocidos, aun aquellos más acreditados.

El Dr. Murga, de Sevilla, dice:  
«He ensayado con verdadero interés el producto alimenticio denominado «NESFARINA» y sometido además á observación cinco niños de igual número de trabajadores en mi establecimiento benéfico.  
El resultado obtenido no ha podido ser más satisfactorio, no sólo por lo que se refiere al peso de los niños, sino por el buen estado de sus digestiones, el color y alegría del semblante y la dureza de sus carnes.  
En resumen: creo que la «NESFARINA» administrada con prudencia á los niños mayores de tres años, es un alimento de primer orden.»

PÍDASE EN TODAS PARTES

De venta en principales farmacias, droguerías y ultramarinos.

**Depósito general: Droguería y Perfumería de D. Francisco M. Marcos**

**SOMBRERERIA Y ZAPATERIA**  
DE  
**CLAUDIO MORENO**

Plaza del Corpus, 10

Grandes surtidos en sombreros y gorras de todas clases y precios.

**EFFECTOS PARA MILITARES**

Completo surtido en las diferentes clases de calzado, desde lo más superior hasta lo más corriente y económico.

**Todo á precios muy convenientes**

**Compagnie d'Assurances generales**  
CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

(Fundada en París en 1819)

Capital social (completamente desembolsado), francos.....	2.000.000
Reservas efectivas, francos.....	24.665.000
Primas á cobrar, francos.....	78.621.580
Total de garantías s  Balance en 31 de Diciembre de 1908..	105.286.580
Siniestros pagados hasta dicha fecha, francos.....	332.452.622'05
Capitales asegurados, francos.....	19.898.184'547'000

Esta Compañía, la más antigua y rica de las francesas, ha cumplido con todos los requisitos que exigen en la nueva Ley de Seguros.

Autorizada su inscripción en el Registro general de Seguros por Real Orden fecha 8 de Julio de 1909.

**SUBDIRECCION EN SEGOVIA:**  
Calle de Almira, número 4, 2.º (ante Romero)  
**José Ramón Santiago**

**Camisería fina,  
Mercería, Paquetería  
y Juguetes**

En este acreditado establecimiento se liquidan las existencias de sombrillas, abanicos y bastones sobrantes de temporada, á mitad de su valor.

Al mismo tiempo participo haber recibido cuatro mil paraguas en depósito para venderlos desde 2 pesetas uno.

Grandes existencias en géneros de punto inglés, ruso extra, franela y lana para señora, caballero y niños, faja y rodilleras higiénicas de lana y algodón, chalecos, abrigoitos, nubes, refajos y letos higiénicos. Guantes de piel y puntopara señoras, caballeros y niños; en los de piel, los hay especiales para montar y guiar. En camisas para caballero, hay un gran surtido, con pechera bordada, cuatro pesetas una; cuellos planchados de hilo de las formas más elegantes, á cincuenta céntimos uno, y el par de puños, forma cadena, sesenta y cinco céntimos. Corbatas corsés botanaduras, bastidores de bordar, maletas petacas, pitilleras monederos de señora piel para señoras y niñas. Faldones y gorritos de cristianar hay lo más bonito que se conoce. Depósito de paraguas de todas clases.

Todos estos artículos y muchos más imposibles de enumerar, se venden en esta casa á precios sin competencia.

Exposición de juguetes dentro de establecimiento.

**El Toledano**

Plaza Mayor 33 y 34  
(AL LADO DEL CAFÉ MONTAÑÉS)

**JARABE PASTA DE SAVIA de PINO MARITIMO**  
DE LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura Resfriados, Tos, Gripe, Bronquitis, Dolorse de Garganta, Ronqueras, Is-luenza.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias

**La Unión y El Fénix Español**

Compañía de Seguros Reunidos

Capital social:  
12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal

46 años de existencia

**Seguros sobre la vida-Seguros contra incendio**

Subdirector en Segovia, don Celestino Pasagali.  
Plaza Mayor, 41, planta baja.

**MAR**

PASTILLAS PECTORALES  
de  
**G. F. MERINO & Hijo**

0,50 Ptas. PAQUETE

**¿Queréis tener huevos en abundancia el próximo invierno?**

Pues dad á vuestras aves inmediatamente el famoso

**ALIMENTO ACELERADOR**

Caja 3 kilos, 7'50; 5 kilos, 11,50; 10 kilos, 21 pesetas.

Pedid, acompañando importe, á

**La Revista Mercantil--Valladolid**

**LA PIEL LA SANGRE**

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más ó menos lisonjeras; estos son más peligrosos que útiles.

Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los «Humores» (materias agrias), de los «Virus» que le han invadido, sino tambien reconstituirla por decirlo así, clarificarla, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior.

En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por

**Botones, Humores, Eczemas, Furunculos, Herpes, Sarpullidos, Rojeres, Picazones, Apostemas, Enfermedades del cuero, Cabeludo, Evacuación de la nariz y de las orejas.**

donde la sangre infectada lleva á las diversas regiones del organismo los virus morbidos que las envenena; en donde la piel y las mucosas se cubren de Botones, Rojeres, Ulceras, el Depurativo Richelet produce un resultado casi instantáneo.

Ataca directamente la causa y accesoriamente los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germen se destruye y, por consiguiente, no hay de temer más las manifestaciones que provengan de su existencia.

Ademas, el sujeto que padece Dermatitis (enfermedad de la piel) está pródigo, por decirlo así, por las manifestaciones exteriores que se encuentre amenazado de perturbaciones internas, ligados por su origen mismo, á las que se producen en la superficie de la piel. Eso es como una advertencia característica que es menester tener mucho cuidado.

Nos es superfluo decir que tal advertencia no es atendida en la mayoría de los casos, mientras que sería tan facil en este momento, por el empleo del

**Tratamiento racional dépurativo**

desembarazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.

Ademas de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarla de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.)

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

**L. RICHELET**  
13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

Depósito general y venta.—Droguería de don Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9, San Sebastián.  
En Segovia. Droguería de don Francisco M. Marcos, Plaza del Corpus, núm. 7.

**MATIAS GUTIERREZ**  
CONSTRUCTOR Y MONTADOR DE MOLINOS

Calle de Santo Domingo, 42.—Segovia

Se montan toda clase de molinos, movidos por agua, vapor, caballerías y electricidad para todas las industrias. Especialidad en fábricas de harinas y molinos movidos por piedras.

Turbinas de todos sistemas y para todas las industrias, rodezno de hierro limpias belgas, cedazos y todos cuantos artefactos sean necesarios para esta clase de obras. Piedras francesas de la Ferte y Dordonia de las mejores clases y marcas

**Precios económicos y consultas gratis**